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Ortodoncja 
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Nr 1. Wskaż fałszywe stwierdzenia dotyczące standardowej płytki przedsionkowej: 

1) produkowana jest w 3 rozmiarach, a odpowiednio aktywowana powinna      
kontaktować się z powierzchniami policzkowych trzonowców; 

2) stosowana jest do leczenia tyłozgryzów i zgryzów otwartych;  
3) stosowana jest do leczenia tyłozgryzów i przodozgryzów; 
4) stosowana jest do ćwiczeń mięśni wysuwających i cofających żuchwę; 
5) jest prostym biernym aparatem ortodontycznym. 

Prawidłowa odpowiedź to: 
A. 1,4,5.      B. 1,2,5.     C. 2,3,5.      D. 1,3,4.       E. 2,4,5. 
 
Nr 2. Cechą różnicującą tyłożuchwie czynnościowe i tyłozgryz całkowity u 9-letniego 
dziecka jest/są:  

A. relacje na zębach trzonowych. 
B. relacje kłów górnych i dolnych. 
C. wielkość nagryzu pionowego. 
D. wielkość nagryzu poziomego. 
E. rysy twarzy. 

 
Nr 3. Nieparzyste punkty antropometryczne położone na linii pośrodkowej twarzy to:  

A. tragion, nasion, prosthion, pogonion. 
B. glabella, nasion, subnasale, gonion. 
C. trichion, glabella, stomion, pogonion. 
D. nasion, orbitale, pogonion, gnation. 
E. tragion, glabella, nasion, pogonion. 

 

Nr 4. Do elementów czynnych w górnej płycie Schwarza zalicza się:  
A. aktywny prosty łuk wargowy, klamry Adamsa. 
B. łuk wargowy z pelotą, śruba. 
C. śruba, wał prosty. 
D. płyta akrylowa, aktywny prosty łuk wargowy. 
E. śruba, sprężyny zamknięte. 

 

  



Nr 5. Do procesów warunkujących prawidłowy rozwój zgryzu w okresie wzrostu 
dziecka zalicza się:  

1) w uzębieniu mlecznym płaszczyzna zgryzu ma przebieg płaski; 
2) kształt łuków zębowych w okresie uzębienia mlecznego ma formę półelipsy i 

w łukach znajduje się po 10 zębów; 
3) u dziecka 3 letniego linia za zębami trzonowymi jest prosta; 
4) siekacze górne pokrywają połowę wysokości siekaczy dolnych u rocznego 

dziecka; 
5) pierwsze fizjologiczne wysunięcie żuchwy powoduje spłycenie nagryzu na 

siekaczach w okresie bezpośrednio poprzedzającym wymianę uzębienia. 
Prawidłowa odpowiedź to: 
A. 1,5.    B. 1,3.   C. 3,5.   D. 4,5.   E. 2,4.  
 
Nr 6. Wskaż prawdziwe stwierdzenie dotyczące regulatora funkcji Frankla:  

A. jest to aparat dwuszczękowy, czynnościowy, w którym płyty podniebienna i 
językowa połączone są łukiem podniebiennym. 

B. aparat zbudowany jest z dwóch tarcz akrylowych sięgających od bocznych 
siekaczy do zębów trzonowych, odsuniętych od powierzchni policzkowych 
zębów i wyrostków zębodołowych na około 2mm. 

C. jest to aparat, który powoduje odsunięcie policzków i warg od łuków zębowych i 
wyzwala modelujące działanie języka. 

D. jest to aparat dwuszczękowy sprężynowy wykorzystujący działanie elementów 
drucianych i aktywujący mięśnie. 

E. jest to aparat bierny wykorzystywany w zwalczaniu nawyków. 
 

Nr 7. Cechą różnicującą zgryz krzyżowy częściowy przedni i przodozgryz częściowy 
jest/są: 

A. relacje na zębach siecznych. 
B. relacje zębów trzonowych. 
C. wielkość nagryzu pionowego. 
D. zaburzenie linii pośrodkowej. 
E. rysy twarzy. 

 

Nr 8. Wskaż zaburzenia zgryzu współistniejące z nieprawidłową wymową: 
1) tyłozgryzy; 
2) stłoczenia zębów; 
3) zgryzy otwarte;  
4) przodozgryzy; 
5) zgryzy krzyżowe. 

Prawidłowa odpowiedź to: 
A. 1,2,5.    B. 1,3,4.    C. 2,3,5.    D. 3,4,5.    E. 2,3,4. 
 

Nr 9. Wskaż prawidłowe stwierdzenie:  
A. wskaźnik Garsona służy do oceny szerokości łuków zębowych.  
B. pole biometryczne dla dzieci do 7 roku życia wyznaczają płaszczyzny Simona i 

Dreyfusa. 
C. zwiększony nadzgryz poziomy występuje w tyłozgryzie rzekomym. 
D. u dorosłych wargi leżą przed płaszczyzną estetyczną E. 
E. wartość kąta żuchwy u noworodka wynosi 120-125°. 

 
  



Nr 10. Wskaż prawdziwe stwierdzenie dotyczące mioterapii:  
A. ćwiczenie dogryzania, czyli dociskania zębów siecznych dolnych do górnych, 

zwiększa napięcie mięśni warg. 
B. mioterapię czynną i bierną mogą wykonywać pacjenci w każdym wieku.  
C. ćwiczenie Rogersa stosuje się w leczeniu wad doprzednich. 
D. ćwiczenia mięśniowe stosowane po leczeniu czynnym służą do uzyskania 

równowagi napięcia i siły mięśni. 
E. w bocznym czynnościowym przemieszczeniu żuchwy stosuje się nagryzanie na 

wężyk gumowy po stronie zaburzenia. 


